

какъ мякина передъ вѣтромъ, и ангель Господень да прогонить ихъ, да будетъ путь ихъ скользокъ и мраченъ, и ангель Господень да преслѣдуетъ ихъ“ (Псаломъ 35, ст. 1—8).

Съ одинаковыемъ несочувствиемъ къ идолопоклонничеству и ко всѣмъ преступленіямъ тѣхъ, кого Ветхій Завѣтъ признаетъ беззаконниками и называетъ врагами, но въ поразительную противоположность дозволенной ненависти и предписываемому миценію, Иисусъ говоритъ слова, непримиримыя съ гоненіемъ и преслѣдованіемъ, слова, отрицающія всякия войны, жестокости и обиды.

Какъ же должны поступать христіанскія семьи, общины, государства? Могутъ ли они дѣйствовать противъ обидчиковъ и враговъ своихъ иначе какъ непротивлениемъ?

О! если бы всѣ люди благословляли, благотворили и молились бы за злѣйшихъ враговъ своихъ, за притѣснителей и гонителей своихъ, какая побѣда была бы одержана надъ зломъ! Вотъ это-то и есть та великая любовь и то божественное примѣненіе любви, которую и проповѣдуетъ Иисусъ.

Можетъ ли истинный христіанинъ воздвигнуть висѣлицу или зажечь костеръ? Можетъ ли онъ пытать или участвовать, хотя бы косвенно, въ тѣлесномъ наказаніи, военномъ дѣлѣ, или даже дозволять жестокости отдѣльному лицу, сословію или обществу? Развѣ любить враговъ своихъ, развѣ благословлять проклинающихъ его, благотворить ненавидящихъ и молится за обижающихъ его тотъ, который вѣшаетъ, разстрѣливаетъ, пытаетъ, побиваетъ камнями? Развѣ любить, не то что враговъ, а людей вообще, тотъ, который подъ присягою даетъ обѣтъ гнать, бить и убивать всякаго, на кого ему укажетъ другой человѣкъ?

Въ дополненіе и разъясненіе ученія своего, Христосъ говоритъ: „если бы Отецъ вашъ не любилъ бы враговъ своихъ, не благословляль бы проклинающихъ Его, не